
Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию 2015 г.
Муниципальный этап

10 класс
1. Прочитайте фрагмент текста и выполните задание: «Человек изучается то как
продукт биологической эволюции, то как субъект и объект исторического процесса, то
как индивид с присущей ему генетической программой развития». Какой тип
мировоззрения характерен для человека, произнесшего эти слова:
А) научное мировоззрение
Б) мифологическое мировоззрение;

В) религиозное мировоззрение
Г) житейское мировоззрение;

ОТВЕТ_______________________________________

2. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны
— «Нет». Внесите свои ответы в таблицу.
1) в понятии «индивидуальность» отражается наличие у каждого человека особенных,
неповторимых свойств и способностей
2) личность - это совокупность социальных и культурных свойств человека, зависящих от
его включения в систему социальных отношений.
3) в понятии индивид  ясно выражено моральное и сознательно- волевое начало.
4) в понятии гражданин  человек рассматривается как уникальный представитель общего
рода людей..
5) человек становится гражданином, как и личностью, постепенно – в  процессе
социализации
1 2 3 4 5

3. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из
приведенного в таблице списка. Впишите в текст порядковые номера выбранных вами
слов и сочетаний. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем
пропусков в тексте
Аристотель назвал человека «политическим _1.______________», подчеркнув этим, что
человек принадлежит двум мирам: он существо___2.____________- биологическое – и
одновременно существо политическое, или__3._____________. С точки зрения своей
природы человек-это высокоразвитое млекопитающее, особый _4.____________________
вид. Ч. Дарвин создал теорию, согласно которой человек произошел из биологического
мира в результате длительной__5____________. Биологически и физиологически
обусловлено разделение людей по типам _6._____________. Биологическая  природа
человека сама по себе не может создать_7.____________ , так как социальный опыт и
культура не передаются биологическим путем. Человек в процессе__8. __________
усваивает социальные и культурные нормы, осваивает социальные _9.___________.

1.
образование

2.роль 3.индивид 4.
социализация

5.
животное

6.
биологический

7.
природный

8.
эволюция

9.
процесс

10.
революция

11.
темперамент

12.
личность

13.
индивидуальность

14.
общественный

ОТВЕТ______________________________



4. Прочитайте фрагмент из произведения М. Булгакова «Роковые яйца»и выполните
задание: «…Когда профессор приблизил свой гениальный глаз к окуляру, он впервые в
жизни обратил внимание на то, что в разноцветном завитке особенно ярко и живо
выделялся один луч. Этот луч был ярко-красного цвета…  В луче профессор разглядел
то, что было в тысячу раз важнее и значительнее самого луча – <…> в то время, как в
диске вне луча  зернистые амебы валялись вяло и беспомощно, в том месте, где пролегал
красный луч, происходили странные явления. В красной полоске кипела жизнь».
О каких уровнях и методах научного познания говорится в отрывке

А) теоретический уровень;
Б) эмпирический уровень;
В) наблюдение;

Г) теория;
Д) эксперимент.

ОТВЕТ_______________________________________

5. Прочитайте фрагмент текста и выполните задание.
«Ученики самостоятельно, в группе или в диалоге с учителем ищут решение проблемы и
формулируют вывод. Для этого необходимо выполнить продуктивные задания по
работе с текстом и найти нужную информацию»
Назови виды деятельности, о которых идет речь в отрывке:

А) политическая деятельность;
Б) учебная деятельность;
В) познавательная деятельность;

Г) производственная деятельность;
Д) материальная деятельность.

ОТВЕТ___________________________________
6. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «да», если не
согласны — «нет». Внесите свои ответы в таблицу.

1) Если отдельным территориям унитарного государства предоставляется автономия,
государство перестает быть унитарным.
2)  Легальность - это политический порядок, опирающийся на законное право,
подкрепленное соответствующими рационально оправданными санкциями.
3)  Главной ценностью консервативной идеологии является стабильность.
4)  Идентичность является формой политического конфликта.
5) Информация является основным ресурсом власти в индустриальном обществе.
6) Референдум является одной из форм непосредственной демократии.

Ответы:
1. 2. 3. 4. 5. 6.



7. В приведенном ниже тексте допущены ошибки. Найдите и исправьте их. Сначала в
предложении с соответствующим номером укажите ошибочное слово затем через
дефис то, на которое его нужно исправить.
(1) Демократия бывает прямой и косвенной. (2) При прямой демократии решения
принимаются непосредственно всеми подданными, имеющими право голоса. (3) Прямая
демократия была, например, в Спарте и в Новгородской республике, где люди, собираясь
на площади, принимали общее решение по каждой проблеме. (4) Сейчас прямая
демократия реализуется, как правило, в виде праймериз — всенародного голосования по
проектам законов и важным вопросам государственного значения. (5) Так, например,была
принята действующая Конституция Российской Федерации 12 июня 1991 г.
(6) В условиях маленькой территории прямую демократию слишком сложно реализовать.
(7) Поэтому государственные решения принимаются специальными назначенными
учреждениями.
1. ___________________________________________
2. ___________________________________________
3 ___________________________________________
4 ___________________________________________
5 ___________________________________________
6 ___________________________________________
7 ___________________________________________

8.  Соотнесите имена авторов с названиями произведений и идеологий
Авторы Произведения идеология

А) Николай Карамзин 1. «Манифест
коммунистической партии»

a) либерализм

Б) Томмазо Кампанелла 2. « Записки о древней и
новой России»»

б) консерватизм

В) Петр Кропоткин 3. «О свободе» в) марксизм
Г) Джон Стюарт Милль 4. «Город Солнца» г) анархизм
Д) Фридрих Энгельс 5. «Речи бунтовщика» д) утопический

социализм
Ответ_______________________________________

9 Что является лишним в каждом ряду? Лишнее выпишите и объясните, почему вы
так решили.

9.1 конгресс, сенат, управа, рейхстаг, дума
_________________________________________________________________

9.2. репрессии, культ личности, всеобщий контроль, плюрализм, монополизм, подавление
инакомыслия.
_________________________________________________________________

9.3. левые, центристские, консервативные, революционные, массовые, оппозиционные,
клерикальные, авторитарные.
________________________________________________________________



10. Вставьте пропущенные слова или словосочетания
1 __________________ режим (от лат. totalis — 2 ______________) возникает, когда все сферы
жизни общества контролируются 3 ________. Власть при данном режиме может быть
монополизирована 4 ______________,  _______________, единая 5 __________________
обязательна для всех граждан. Отсутствие всякого инакомыслия обеспечивается мощным
аппаратом надзора и контроля, полицейскими 6__________________, актами устрашения.
Такой режим формирует безынициативную 7___________________, склонную к
подчинению.

11.Социальный класс – это…
A) социально-правовая группа
Б) социально-экономическая группа

В) наследственная группа
Г) группа по интересам

ОТВЕТ_______________________________
12.В постиндустриальном обществе основная масса экономически активного населения
занята в…
А) управлении государством
Б) промышленном производстве

В) сфере услуг
Г) сельском хозяйстве

ОТВЕТ_______________________________

13.Вызов на дуэль А.С. Пушкиным Дантеса, согласно М. Веберу, является примером
А) ценностно-рационального действия
Б) целерационального действия

В) традиционного действия
Г) аффективного действия

ОТВЕТ_______________________________
14.Семья, состоящая из представителей 1-2 поколений, называется
А) патрилокальной
Б) большой патриархальной

В) расширенной
Г) нуклеарной

ОТВЕТ_______________________________
15.Социализация длится
А) до вступления в трудовую жизнь
Б) до окончания формирования
человека как личности

В) с начала подросткового возраста
Г) всю жизнь человека

ОТВЕТ_______________________________
16. Каким образом формируется  Совет Федерации Федерального Собрания  РФ?
ОТВЕТ_______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________



17 Задача: Гражданин Лазарев приобрел в кредит холодильник для личных нужд.
В день оформления кредитного договора, Лазарев забрал холодильник. Через 5 дней
холодильник перестал работать. Покупатель решил вернуть товар обратно. При
обращении к продавцу, Лазарев предъявил договор потребительского кредита.

Продавец отказался принимать товар обратно, сославшись, что в договоре
потребительского кредитования  не указано наименование товара, на который
оформлялся кредит.

Используя свои знания в сфере защиты прав потребителя, укажите любые три
доказательства, подтверждающие факт приобретения товары у конкретного продавца?

Ответ____________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________

18. Можно ли применить дисциплинарное взыскание к работнику, который
опоздал на работу на час, перепутав время начала смены, установленной графиком
сменности?

Ответ____________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

19. Перечислите любые три обязанности сотрудников полиции, которые должны
быть исполнены ими при допросе граждан.

Ответ____________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

20 Какие вопросы можно отнести к главным вопросам экономики?

А) Как правильно потратить деньги
покупателю?
Б) Какую установить минимальную
заработную плату?
В) Определить, какие модели
горнолыжных костюмов нужно
производить для будущего сезона.

Г) Определить, какие станки
понадобятся для производства нового
товара.
Д) Выявить количество людей, которые
смогут купить новый  айфон.
Е) Спрогнозировать изменение
валютного курса.

Ответ__________________________________________



21. Выберите верные утверждения.
А) Когда доходы и расходы
государственного бюджета равны – это
профицитный бюджет.
Б) Когда доходы государственного
бюджета меньше, чем расходы, – это
профицитный бюджет.
В) Когда доходы государственного
бюджета больше, чем расходы, – это
профицитный бюджет.

Г) Когда доходы государственного
бюджета меньше, чем расходы, - это
дефицитный бюджет.
Д) Когда доходы государственного
бюджета больше, чем расходы, - это
дефицитный бюджет.
Е) Превышение расходов
государственного  бюджета над
доходами невозможно.

Ответ_____________________________________

22. Анимационная студия компании «Disney» известна благодаря мультфильмам,
главными героями которых являются человекоподобные животные: мыши, утки,
собаки и так далее. Какое культурное явление лежит в их основании?

А) Анимизм
Б) Тотемизм

В) Мистицизм
Г) Орфизм

ОТВЕТ__________________________________

23. Российские культуру и общество второй половины XIX века можно описать как
пребывающую в состоянии изменения и развития, так называемом состоянии
модернизации. Особенность культуры заключается в том, что процесс модернизации
всегда сталкивается с противоположной тенденцией, стремлением сохранить
положение вещей в том виде, в каком они были до модернизации. Ниже вам
предлагается список явлений. Определите, какие из них являются частью
модернизации, какие – реакцией на неё.

1. Земская реформа Александра II
2. Изменение работы Земских учреждений при Александре III («Положение 1890

года»)
3. Сворачивание политической реформы М. Лорис-Меликова
4. Формирование «Товарищества передвижных художественных выставок»

(«Передвижников»)
5. Основание движения «Народная воля»
6. Отмена «черты оседлости»
7. Выпуск циркуляра о «кухаркиных детях»

МОДЕРНИЗАЦИЯ РЕАКЦИЯ

24. Сопоставьте произведения литературы с эпохами в истории европейской культуры.
А) «Золотой осёл»
Б) «Декамерон»
В) «Улисс»
Г) «Имя розы»

1. Постмодернизм
2. Модерн
3. Античность
4. Ренессанс

ОТВЕТ______________________________________



25. Темы эссе:

«Свобода сопряжена с ответственностью. Поэтому-то многие и боятся ее».

Б. Шоу

«Менее всего экономика может создать нового человека. Экономика относится к средствам,
а не к целям жизни».

Н. Бердяев

«Хорошая политика не отличается от хорошей морали».

Г. Мабли

«Не будет свободы в том случае, если судебная власть не отделена от власти
законодательной и исполнительной».

Ш. Монтескье

«Демократия — плохая форма правления, однако ничего лучшего человечество не
придумало».

У. Черчилль

«Мы должны стать рабами законов, чтобы стать свободными».

Цицерон

«Даже в процветающем обществе неравное положение людей остаётся непреходящим
явлением»

Р. Дарендорф

«И конкуренция, и планирование теряют свою силу, если их использовать в урезанном
виде»

Фридрих фон Хайек


